
  

 

Pag. 1 di 9 

 

VERBALE del Consiglio n. 12 del 09/09/2024 

 

L’anno 2024 il giorno 23 del mese di settembre si è riunito in videoconferenza, alle ore 18:30, il 

Consiglio direttivo per discutere il seguente 

Ordine del Giorno 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 

2. Variazione Albo; 

3. Designazione Terne; 

4. Parcelle; 

5. Resoconto evento Piano Casa; 

6. Resoconto Commissione Impianti ed Energia; 

7. Resoconto Commissione Docenti; 

8. Resoconto incontro con il Coordinatore Nazionale della ZES Unica SUD; 

9. Resoconto incontro con il Consigliere Regionale Nicola Campitelli; 

10. Notte dei ricercatori – Organizzazione; 

11. L.R. 02/12/2011, n. 40 e s.m.i., recante: Norme per l’organizzazione e il funzionamento del 

Comitato Regionale Tecnico Amministrativo - Sezione Lavori Pubblici (C.R.T.A.). -Richiesta 

indicazione nominativi nuovi componenti C.R.T.A., XII Legislatura Regionale; 

12. Aggiornamento Situazione Morosi e provvedimenti successivi; 

13. Varie ed eventuali. 

N. Consigliere Presente Assente Entra Esce 

1 Ing. Brandi Roberta  X   

2 Ing. Cantatore Maurizio  X    

3 Ing. Ciccocioppo Ilaria X    

4 Ing. Consalvo Agostino  X    

5 Ing. Di Gregorio Francesca X    

6 Ing. Di Toro Gina  X   

7 Ing. Iezzi Elba X    

8 Ing. Lezzoche Giovanni  X  18:53  

9 Ing. Masciulli Franco X    

10 Ing. Miccoli Francesco   X   

11 Ing. Minnucci Lucio X    

12 Ing. Rossetti Federica  X   

13 Ing. Staniscia Massimo  X    

14 Ing. Taraborrelli Mauro  X  19:05  

15 Ing. Vizzarri Milena X    

Totale 11 4  
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1. Approvazione verbale seduta precedente 

Aperta la seduta il presidente ing. Massimo Staniscia invita l’ing. Milena Vizzarri a dare lettura 

del precedente verbale che viene approvato all’unanimità. 

~ 

2. Variazione Albo 

Il Consiglio, letta la domanda di iscrizione all’Albo Speciale STP del: 

• dott. ing. MERCURIO Davide, legale rappresentante della Società d’Ingegneria “Mercurio 

Progetti SRL STP”, Piazza Santi Angeli Custodi 3 – 66023 Francavilla al Mare (CH), iscritta 

al Registro delle Imprese di Chieti al n.CH- 431587, nato a ORTONA(CH) il 09.05.1993, 

laurea in ingegneria EDILE conseguita presso l’Università Politecnico di Torino il 

15.07.2019, esame di stato sostenuto presso l’Università Politecnico di Torino, anno 2019; 

 

considerato che: 

- alla domanda presentata è stata allegata tutta la documentazione di rito ai sensi dell’art.8 

del D.M. 8 febbraio 2013 n.34; 

DELIBERA 

 

di iscrivere alla Sezione Speciale dell’Albo degli Ingegneri delle Società tra Professionisti: 

• la Società d’Ingegneria Mercurio Progetti SRL STP con il n. S5 “Sezione Speciale”. 

~ 

Il Consiglio, vista la richiesta dell’Ordine degli Ingegneri di Pescara prot. n. 615 del 16.09.2024, 

il quale richiede il Nulla-Osta al trasferimento del dott. ing. ZACCARIA Giuseppe nato a 

VASTO (CH) il 15.04.1988, laurea in ingegneria delle costruzioni iscritto all’Albo di questo 

Ordine al n. 2397, considerato che lo stesso è in regola con i pagamenti dei contributi e che non 

esistono motivi che si oppongono al trasferimento 

 

DELIBERA 

di rilasciare il richiesto Nulla-Osta e di trasmettere il fascicolo personale del dott. ing. 

ZACCARIA Giuseppe all’ Ordine degli Ingegneri di Pescara.  
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~ 

3. Designazione Terne 

Non sono pervenute richieste. 

~ 

4. Parcelle 

Su richiesta dell’Ing. CICCOCIOPPO Raffaele, viene presentata la parcella relativa ai lavori 

di PROGETTISTA E D.L. PER LAVORI CONSEGUENTI AL SISMA DEL 06/04/2009 

“RIPARAZIONE EDIFICIO CON ESITO B SITO IN VITTORIO EMANUELE III del Comune di 

Carpineto DELLA Nora (PE) “- Committente: Sig.ra Colarossi Maria Giovanna, 

 - Onorario liquidato € 2.645,34 (Euro duemilaseicentoquarantacinque/34); 

 - Diritti di revisione € 126,00 (Euro centoventisei/00) di cui € 25,00 (Euro venticinque/00) già 

versate al momento dell’inoltro della richiesta; 

Il Consiglio, ritenuto l’importo dell’onorario calcolato del collega congruo, approva lo schema 

di parcella presentato. 

~ 

5. Resoconto evento Piano Casa 

L’Ing. Masciulli relaziona sul convegno in modalità FAD sulla “Legge Salva Casa” che ha visto 

la partecipazione di ben 300 colleghi. Il tema è molto sentito e infatti, aggiunge l’ing. Masciulli, 

è stato necessario implementare la piattaforma per permettere a tutti di partecipare. Il riscontro è 

stato molto positivo e sono stati affrontati temi complessi che probabilmente necessiteranno in 

futuro di ulteriori approfondimenti. La discussione ha aperto varie riflessioni che hanno portato 

già alcuni colleghi ad avanzare nuovi quesiti. I tre relatori, esperti di urbanistica ed edilizia sia 

per quanto riguarda il profilo tecnico che legislativo, hanno chiarito vari punti al centro del 

dibattito. La Regione Abruzzo ha messo a disposizione una check list per permettere a tutti di 

avanzare i propri dubbi e collaborare per risolverli.  

~ 
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6. Resoconto Commissione Impianti ed Energia 

Prende la parola l’ing. Consalvo che riporta al consiglio i contenuti discussi durante la 

Commissione Impianti tenutasi in data martedì 17 settembre 2024. Tra questi anche 

l’organizzazione del seminario previsto per lunedì 14 ottobre sulla “Progettazione degli impianti 

di climatizzazione, diverse soluzioni impiantistiche a pompa di calore, situazione gas refrigeranti, 

incentivi con il conto termico”. A tal riguardo un collega della commissione ha proposto di 

integrare gli argomenti sulle pompe di calore, approfondendo sui sistemi idronici e l’ing. 

Consalvo ha accolto la proposta.  

L’ing. Consalvo per la sede di svolgimento dell’evento, dopo le indicazioni del consiglio di 

cercare una sede sul territorio vicino a Chieti città, avendo trovato impegnate sia la sala dell’S 

Hotel che la sala dell’ Hotel Dragonara, ha contattato la Chiave Bianca di Miglianico per avere 

informazioni sulla disponibilità della sala e ha avuto risposta positiva. 

Durante la commissione è stato affrontato anche il tema del Piano di Transizione 5.0, 

un’opportunità per i colleghi che trattano e si occupano di queste tematiche. L’ing. Consalvo 

propone di divulgare ai nostri iscritti la circolare del CNI arrivata ad agosto proprio su questa 

tematica, nella quale si specifica che ingegneri e periti industriali sono gli unici a poter 

partecipare a questo Piano. 

Prende la parola l’ing. Staniscia che propone all’ing. Consalvo di organizzare un corso per 

permettere ai colleghi interessati di diventare Energy Manager. Consalvo specifica che questa è 

una qualifica molto di nicchia, ma che si impegnerà a chiedere sulle tempistiche e sugli enti che 

si occupano di questo corso. 

L’ing. Consalvo propone inoltre di riproporre la tematica dell’efficientamento energetico anche 

per il settore industriale e qualche collega della commissione ha messo in evidenza l’esigenza di 

fare qualche approfondimento sul BIM anche sugli impianti. 

L’ing. Masciulli propone di contattare l’Acca Software che ha già tenuto il corso l’anno scorso, 

perché il loro software ha un costo contenuto. Interviene l’ing. Minnucci, avvalorando la proposta 

dell’ing. Masciulli e specificando che il software dell’Acca (che lui stesso utilizza), molto 

intuitivo, prevede la progettazione di tre tipologie d’impianto: elettrico, idrico e termico.  

L’ing. Consalvo riferisce in consiglio delle numerose richieste di informazioni che diversi 

colleghi stanno avanzando riguardo l’avvio del corso riservato ai formatori antincendio. Il 

problema, continua Consalvo, è riuscire a trovare e coinvolgere un’azienda che abbia i dispositivi 
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adatti a poter far svolgere la parte pratica ai discenti. A tal riguardo il Presidente propone all’ ing. 

Consalvo di scrivere una lettera ai VVF per avere degli aggiornamenti e dei suggerimenti a tal 

riguardo. 

~ 

7. Resoconto Commissione Docenti e Dipendenti 

L’ing. Iezzi riferisce al consiglio di quanto discusso nella Commissione Dipendenti e Docenti 

tenutasi in data 10 settembre 2024. Sono state affrontate numerose tematiche, anche molto 

lontane dal mondo della scuola. Alcuni colleghi si sono mostrati molto interessati alla tematica 

della Transizione 5.0 e dell’Intelligenza artificiale (tema molto discusso anche nelle scuole).  

L’ing. Iezzi ha proposto di organizzare dei seminari che tocchino anche l’aspetto fiscale della 

gestione separata cui sono soggetti gli ingegneri docenti e dell’assicurazione professionale. 

Durante la commissione sono venute fuori diverse problematiche che sarebbe molto interessante 

approfondire come: l’assicurazione medica, la situazione degli ingegneri soggetti a “finta partita 

iva” e il contratto nazionale. 

L’ing. Iezzi ha già contattato il consigliere referente del CNI per quanto riguarda gli ingegneri 

dipendenti, l’ing. Monaco, per invitarlo a partecipare al nostro futuro seminario. 

Il presidente Staniscia, ricollegandosi alla richiesta fatta da alcuni colleghi relativamente 

all’organizzazione di corsi sull’intelligenza artificiale, informa il consiglio del seminario che si 

terrà il 20 novembre p.v. presso il Porto Turistico, incentrato proprio sull’intelligenza artificiale 

applicata al mondo ingegneristico. 

~ 

8. Resoconto incontro con il Coordinatore Nazionale della ZES Unica SUD  

Il presidente relaziona in consiglio sull’incontro con il nuovo Coordinatore Nazionale della ZES 

Unica SUD, l’avv. Giuseppe Romano. 

Il coordinatore avv. Giuseppe Romano ha proposto la firma di un protocollo d’intesa con il CNI 

per far sì che ci sia una forte sinergia tra il mondo delle professioni e la ZES. La sottoscrizione 

di questo protocollo, sottolinea il presidente, potrebbe essere molto utile per dare alle diverse 

problematiche emerse durante il colloquio (come, ad esempio, le tempistiche) una rilevanza 

nazionale e avere le stesse modalità di attuazione in tutte le regioni della ZES. 
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~ 

9. Resoconto incontro con il Consigliere Regionale Nicola Campitelli;  

 Il presidente relaziona in consiglio sulla riunione tenutasi la scorsa settimana presso la Regione 

Abruzzo con il Consigliere Regionale Campitelli e il Funzionario regionale Sabrina Cataldi, a 

valle della pubblicazione della Legge sul Piano Casa. Hanno partecipato tutti gli ordini abruzzesi, 

l’ANCE e altri stakeholders al fine di fare il punto della situazione sui dubbi e sulle problematiche 

emerse. 

 Il presidente Staniscia propone di istituire una commissione apposita su questo tema all’interno 

del nostro Ordine, per evidenziare le criticità relative al nostro territorio da sottoporre poi in 

Regione. 

 La riunione in Consiglio Regionale si è conclusa con un giro di tavolo e quello che è emerso è la 

necessità di uniformità di interpretazione tra tutti i comuni della Regione. Questo si tradurrebbe 

in una semplificazione sia per gli uffici e sia per i professionisti.  

 Il consiglio decide di inviare una circolare informativa per gli iscritti che li metta a conoscenza 

dell’istituzione di un Tavolo Tecnico (che avrà come referente l’ing. Franco Masciulli) e che dia 

loro informazioni su come avanzare la propria disponibilità a prendervi parte. 

 L’ing. Cantatore propone di incentrare il prossimo seminario dedicato al “Piano Casa” proprio 

sulle risposte che il tavolo tecnico darà alle criticità emerse. 

~ 

10. Notte dei ricercatori - Organizzazione 

Il Presidente ricorda al consiglio che quest’anno, per la prima volta, il 27 settembre dalle ore 

16:00 alle 22:00, saremo impegnati nella “Notte Europea dei Ricercatori” e chiede la 

partecipazione di tutti i membri del consiglio. Ricorda che per l’organizzazione dell’evento 

saranno stampate 150 copie del Vademecum del giovane ingegnere da distribuire ai ragazzi 

interessati, sarà proiettato un video come resoconto delle attività organizzate dal nostro ordine 

negli ultimi due anni. Inoltre, l’ing. Cantatore e l’ing. Minnucci metteranno a disposizione delle 

strumentazioni il cui funzionamento verrà illustrato durante l’evento. 

~ 
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11. L.R. 02/12/2011, n. 40 e s.m.i., recante: Norme per l’organizzazione e il funzionamento del 

Comitato Regionale Tecnico Amministrativo - Sezione Lavori Pubblici (C.R.T.A.). 

Richiesta indicazione nominativi nuovi componenti C.R.T.A., XII Legislatura Regionale 

Il presidente informa il consiglio di aver ricevuto dalla Regione la richiesta di una terna di esperti 

in lavori pubblici (da almeno 10 anni) per la costituzione del C.R.T.A. – Cominato Tecnico 

Amministrativo Sezione Lavori Pubblici.  

Il Consiglio decide che i componenti da proporre saranno scelti tra i Consiglieri sia perché 

sarebbe difficile sceglierli tra gli iscritti visto il pochissimo tempo a disposizione e sia per avere 

un collegamento rapido e veloce con il Consiglio nel caso i nominativi proposti fossero accolti 

dalla Regione. 

Tra i presenti del consiglio si propongono i seguenti nominativi: 

ing. Franco Masciulli, ing. Gianfranco Lezzoche e ing. Agostino Consalvo. 

Gli ingegneri Masciulli, Lezzoche e Consalvo escono dalla videoconferenza. 

Il consiglio approva all’unanimità la terna proposta. 

Gli ingegneri Masciulli, Lezzoche e Consalvo rientrano e riprendono parte alla seduta del 

consiglio. 

~ 

12. Aggiornamento Situazione Morosi e provvedimenti successivi;  

L’ing. Di Gregorio informa il consiglio della situazione dei morosi nel 2024: 127 colleghi non 

hanno ancora sanato la loro quota e nel mese di settembre saranno sollecitati sia via posta 

elettronica certificata, sia telefonicamente. 

Per la trasmissione degli elenchi al Consiglio di Disciplina l’ing. Di Gregorio ha sentito il 

presidente Donato Conti, il quale ha intenzione di convocare il consiglio a breve al fine di 

contattare tutti i 26 colleghi interessati da eventuali procedimenti disciplinari. 

Per i colleghi non provvisti di posta elettronica certificata sono state già inviate n.22 

raccomandate e di n. 6 non abbiamo ancora ricevuto la ricevuta di ritorno. Tre colleghi di questo 

elenco, in seguito alla ricezione della raccomandata hanno manifestato il loro dissenso e l’ing. 

Di Gregorio ha preparato una lettera di risposta per chiarire la differenza tra Sospensione e 

Iscrizione all’Albo. 
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L’ing. Staniscia ricorda che la sospensione dall’Albo è una cosa ben diversa dalla cancellazione 

e nel periodo di sospensione gli iscritti sono tenuti a pagare la quota di iscrizione. Solo dopo aver 

provveduto a sanare tutte le quote non pagate si può procedere con la richiesta di cancellazione.  

 

13. Varie ed eventuali 

 13.1 riunione di Inarcassa 9 ottobre a Roma 

Il presidente informa il consiglio della riunione che si terrà il 9 ottobre a Roma, presso la sede 

del CNI, e informa che le prossime elezioni Inarcassa si terranno in primavera. 

 

 13.2 Assemblea di Condominio 7 ottobre. 

Il presidente informa il consiglio della richiesta pervenuta dal condominio di via Spezioli (sede 

dell’Ordine). L’ing. Cantatore e l’ing. Iezzi si propongono come rappresentanti dell’ordine 

presso il Condominio.  

 

 13.3 Postazione per consultazione norma UNI 

Il presidente ricorda al consiglio che la convenzione per la consultazione e l’acquisto delle 

norme UNI per i nostri iscritti è attiva e potrà essere utilizzato un vecchio computer, già presente 

in sede, per la consultazione delle stesse da parte degli interessati. In attesa della riattivazione 

del vecchio pc si potrà utilizzare una delle due postazioni in segreteria. 

 

 13.4 Convenzione con avvocato per Tutela Legale 

Il presidente informa il consiglio di aver contattato un avvocato e di aver richiesto un preventivo 

a tutela legale del nostro operato. Il consiglio approva la proposta e il preventivo dell’Avv. 

Ennio Totaro. 

 

 13.5 Progetto Sicurezza sui banchi di scuola 

L’ing. Ciccocioppo informa il consiglio che venerdì 11 ottobre, presso la scuola “Mattioli-

D’Acquisto” di San Salvo, ci sarà la premiazione degli alunni della classe che l’anno scorso ha 

partecipato al progetto “La sicurezza a partire dai banchi di scuola” classificandosi al primo 

posto a livello nazionale. 
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All’incontro parteciperanno, oltre ai rappresentanti del nostro ordine, la dirigente e il sindaco 

della città di San Salvo. 

~ 

Non essendoci altro da deliberare il Consiglio si conclude alle h 21:00. 

 

         f.to Il Segretario           f.to il Presidente 

 ing. Milena Vizzarri        ing. Massimo Staniscia 


